

南通开展“为烈士寻亲”专项行动以来，已帮助180余位烈士“回家”

让忠魂归根 助烈属圆梦

出征少年时，归来英雄魂。省退役军人事务厅部署“为烈士寻亲”专项行动两年来，南通全市上下联动，及时回应烈士亲属心声和社会各界期盼，不断推动为烈士寻亲圆梦行动，已先后帮助180余位烈士回家，在江海大地持续营造尊崇英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

▶ 职责所在，专班协作明确“任务书”

英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋，是激励全党全国各族人民不懈奋斗的重要力量源泉。作为革命老区的南通，载入英烈名录的烈士有2万多位，还有一批为建设新中国、保卫新中国而献出宝贵生命的无名烈士长眠于江海大地。

“随着时间的推移，长眠于我市的大部分烈士父母都不在了，知道烈士姓名的人也越来越少，很多烈士都没有留下姓名，或烈属无法找到安葬地。”市退役军人事务局副局长徐永高说，在此情况下，根据省厅要求，利用三年时间聚合各方力量，为无名烈士及长期无亲人祭扫的烈士寻找亲人、帮助长期未找到烈士下落的我市烈士亲属寻找烈士安葬地，

让更多英烈和亲人“重逢”，是职责所在。据介绍，省退役军人事务厅部署“为烈士寻亲”专项行动后，我市高度重视，先后四次召开会议部署相关工作。市退役军人事务局主动作为，联合市双拥办、南通报业传媒集团等部门，共同发起“为烈士寻亲”专项行动，成立专项行动协调小组，出台寻亲工作方案，明确为烈士寻亲“时间表”“任务书”“路线图”。

“让忠魂归故里”，2023年3月27日，如皋市退役军人事务局通过网络发布南通首个为烈士寻亲通告，为牺牲在如皋的何正等5位烈士寻找亲人。一年多来，我市已发布19批寻亲通告，发出寻亲信息272条，广泛发动群众通过转发信息等方式为“烈士寻亲”出一份力。

▶ 主动发力，齐心开拓烈士“回家路”

2023年3月18日上午，在启东市王鲍镇，86岁的崔建忠和弟弟崔建平接起一通从辽宁辽阳打来的视频电话，与被安葬在当地烈士陵园的哥哥崔勇见上了“面”。从通过网络获得消息、与启东烈士陵园资料比对、进村入户开展走访排查，启东市退役军人事务局的工作人员排除万难，帮助这兄弟三人完成跨时空的“相见”。这也是专项行动启动以来，我市的首个成功寻亲案例。

寻亲工作方案出台后，各县（市、区）迅速响应，组建工作专班，并广泛动员退役军人工作者、公安干警、媒体从业者、社会工作者、退役军人等群体，加入寻亲队伍。

为广泛搜集烈士信息、积极回应烈属关切，各地寻亲专班协调寻亲队伍、基

层退役军人服务中心（站）、烈士纪念设施保护管理单位以及媒体和有关社会组织，通过公开征集线索、走村入户摸排、座谈访谈交流、查阅档案史料等方式，收集梳理安葬在南通的无名烈士和长期无亲人祭扫的烈士情况及烈士亲属寻亲需求，汇总形成相关信息数据库，共摸排出有效信息50余条。

由于年代久远、烈士人数众多，仅凭人力走访摸排难度大，信息化、大数据等科技手段是很好的辅助。我市一方面通过江苏省为烈士寻亲服务平台、中华英烈网等，全面梳理信息数据；另一方面探索“互联网+烈士寻亲”模式，联合新媒体平台共同开展为烈士寻亲，在网上发布烈士遗物、档案等，鼓励群众积极提供信息，进行配对核实，提高寻亲成功率。

▶ 全程服务，助力忠魂归根慰英烈

9月27日，20位如东籍烈士的亲属代表来到山东兰陵县鲁南革命烈士陵园，为牺牲在鲁南战役中的99位如东烈士带回家乡的水和土，这段500公里的重逢路，他们走了77年。据如东县退役军人事务局党组书记、局长陈红芳介绍，“为烈士寻亲”专项行动启动后，如东发出了十几条寻亲信息，但回应寥寥，“上半年得到鲁南战役有如东烈士的信息后，我们第一时间派人赶到山东，走访当地专家、反复求证，后来又请专家结合如东革命史交叉考证，最终确定有99位如东籍烈士牺牲在鲁南战役中。”

为顺利推进“为烈士寻亲”工作，我市建立了“全流程”寻亲服务机制，从主动核实寻亲信息、与烈士亲属确认烈士身份、与烈士陵园确认安葬地点，到仔细

商讨祭扫流程、陪同烈属开展现场祭扫或联系对方协助在线扫墓，帮助烈属共圆思亲梦，为异地烈士指引“回乡路”。

虽然已有180余位烈士回到家乡，但为烈士寻亲的路依然漫长。以如东为例，4965位烈士中，埋葬在如东的只有1300多人，其余3000多位烈士都是随部队牺牲在异地，时间久、线索少、难度大，“但我们不会放弃寻找他们”。徐永高表示，南通将持续推动“为烈士寻亲”，让无名烈士“有名”、让有名烈士“回家”，同时通过走访慰问、疗养巡诊、生活援助、常态帮扶等方式，持续开展好“致敬烈士遗属”活动，宣传好烈士事迹、传承好英烈精神、服务好烈士亲属，在全社会营造铭记历史、崇尚英雄、关爱功臣的良好风尚，写好为烈士寻亲的“下半篇文章”。本报记者何家玉

江海生态好家园 引得候鸟翩跹至
5万多只“远方来客”共赴冬日之约



白鹤、鸿雁等国家一级保护动物同框。上月拍到的麋鹿和

晚报讯 “这几日监测收获很大，冬候鸟的大部队正在到来！”昨天，在通州湾海边，江苏省南通环境监测中心联合南通爱鸟摄影协会对沿江沿海冬候鸟展开持续调查，观测到广袤的江海平原上越冬候鸟应时而至，为沉寂的湿地带来勃勃生机。截至当天，南通今年记录到冬候鸟总数超过5万只，超往年同期水平。其中，国家一级重点保护野生鸟类6种、国家二级重点保护野生鸟类20余种。

万鸟迁飞长江口，共赴冬日之约。江苏省南通环境监测中心主任张再峰介绍，南通沿江沿海湿地是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙线路中鸟类的一个重要停歇地。目前，我市冬候鸟主要以雁鸭类、鸥类、鸻鹬类、鹭类、秧鸡类为主，国家一级重点保护野生鸟类有黑嘴鸥、遗鸥、黑脸琵鹭、东方白鹳、卷羽鹈鹕等，国家二级重点保护野生鸟类有疣鼻天鹅、小天鹅、白琵鹭、白腰杓鹬、大杓鹬、鸿雁、游隼、苍鹰等。这些候鸟有的会在南通作短暂停歇、补充能量后继续南迁，有的则会留在这里越冬，直到明年春天。

这些御风而来的冬候鸟聚集在沿海湿地、长江岸边，嬉戏漫步、栖息觅食，享受着秀美而丰饶的栖息之地。它们或在水中游弋、或在天空展翅，鸣叫声、戏水声此起彼伏，

记者朱蓓宁 彭军君

打造水清、岸绿、河畅、景美的环境
濠河景区增殖放流15万尾鱼苗

晚报讯 “开闸，放鱼！”近日，濠河公司以活水车投放形式，在濠河水域混合投放鮰鱼、草鱼、鲢鱼等三种鱼苗共15万尾。为持续打造水清、岸绿、河畅、景美的景区环境，崇川国控集团濠河公司以“守好一湾碧水”为职责，通过人工清理、增殖放流等举措，动态化治理景区水域环境。

随着工作人员动作熟练地打开闸门，鱼儿沿着放生滑道入水，在碧波里跳跃摆尾，随后缓缓游向远处。“这些鱼类主要以藻类和悬浮在水中的微小颗粒为食，是保护濠河水环境的大功臣，不仅可以遏制富营养化导致的藻类大量繁殖，还能

有效改善水生生物种群结构，保护生物多样性，形成健康、稳定的以鱼控草、以鱼抑藻、以鱼净水的濠河生态系统。”濠河公司工作人员介绍说。

为保障鱼苗质量，濠河公司除对鱼苗规格、品质和数量进行严格把关外，还提前对鱼苗进行了病害和药残检验。同时，对投放水域水质进行监测，科学选择适宜的投放区域，确保投放实效。

经过长效治理，濠河景区生态环境持续复苏，河岸植被茂盛，郁郁葱葱，水生生物多样性显著增加，众多野生鸟类也把景区作为“栖息地”和“加油站”。记者蒋娇娇 通讯员张丹丹